

Kannada: ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್

ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ

ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ (ಪಿಎಮ್‌ಎಫ್‌ಬಿವೈ) ವಿವರಗಳು

ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆ

ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ [ಕವರೇಜ್] : ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ರಾಜ್ಯವು ಅಧಿಸೂಚಿತಗೊಳಿಸಿರುವ ಹಾಗೆ, ಎಲ್ಲಾ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳ ಬೆಳೆಗಳು, ಮತ್ತು ವಾರ್ಷಿಕ ವಾಣಿಜ್ಯ/ತೋಟಗಾರಿಕೆಯ ಬೆಳೆಗಳು.

ರೈತರಿಗೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ : ಅಧಿಸೂಚಿತ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಬೆಳೆಸಾಲ/ಕೆಸಿಸಿ ಖಾತೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಸಾಲಗಾರ ರೈತರಿಗೆ ಇದು ಕಡ್ಡಾಯವಾದದ್ದು. ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಲಾಗುವ ಬೆಳೆಯಲ್ಲಿ[ಗಳಲ್ಲಿ] ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸುವ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯುಳ್ಳ ಇತರ/ಸಾಲಗಾರರಲ್ಲದ ರೈತರಿಗೆ ಐಚ್ಛಿಕವಾದದ್ದು.

ಪ್ರೀಮಿಯಮ್ : ರೈತರು ಕಟ್ಟಬೇಕಾದ ಗರಿಷ್ಠ ಮೊತ್ತ ಎಲ್ಲಾ ಮುಂಗಾರು ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ 2%, ಹಿಂಗಾರು ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ 1.5% ಮತ್ತು ವಾರ್ಷಿಕ ವಾಣಿಜ್ಯ/ತೋಟಗಾರಿಕೆಯ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ 5% ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

ಕಾರ್ಯಾಗತಗೊಳಿಸುವುದು : ಯೋಜನೆಯ ಯೋಗ್ಯ ರೀತಿಯ ಆಡಳಿತ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಸ್ಟೇಟ್ ಲೆವೆಲ್ ಕೋ-ಆರ್ಡಿನೇಶನ್ ಕಮಿಟಿ ಒನ್ ಕ್ರಾಪ್ ಇನ್ಯುರೆನ್ಸ್ [ಎಸ್‌ಎಲ್‌ಸಿಸಿಸಿಐ], ಎಸ್‌ಎಲ್‌ಸಿಸಿಸಿಐ- ಸಬ್ ಕಮಿಟಿ, ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಲೆವೆಲ್ ಮಾನಿಟರಿಂಗ್ ಕಮಿಟಿ [ಡಿಎಲ್‌ಎಮ್‌ಸಿ] ಹೊಣೆಯಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಯೋಜನೆಯನ್ನು "ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತಕ್ಕ ವಿಧಾನದ ಆಧಾರದ" ಮೇಲೆ ಕಾರ್ಯಾಗತಗೊಳಿಸಬೇಕು. ವಿಮೆಯ ಯೂನಿಟ್‌ನ್ನು ಎಸ್‌ಎಲ್‌ಸಿಸಿಸಿಐ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸುತ್ತದೆ

ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯುವ ವಿವರಗಳು :

1. ಬಿತ್ತನೆಗೆ/ನಾಟಿಗೆ ತಡೆಯಾಗುವುದು :

ಸಾಕಷ್ಟು ಮಳೆಯಾಗದ ಕಾರಣ ಅಥವಾ ಸೀಸನ್‌ನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು ಪ್ರತಿಕೂಲವಾಗಿರುವ ಕಾರಣ, ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿರುವ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತನೆ/ನಾಟಿ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದಿದ್ದರೆ, ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಿರುವ ಮೊತ್ತದ 25% ವರೆಗಿನ ಕ್ಲೈಮನ್ನು ರೈತರಿಗೆ ಕೊಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

2. ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಬೆಳೆಗಳು [ಬಿತ್ತನೆಯಿಂದ ಕೊಯ್ಲಿನ ವರೆಗೆ] :

ತಡೆಯಲಾಗದ ವಿವರಗಳ [ಬರಗಾಲ, ಶುಷ್ಕ ಕಾಲಾವಧಿಗಳು, ಪ್ರವಾಹ, ಜಮೀನು ಮುಳುಗಡೆ, ಕ್ರಿಮಿಕೀಟಗಳ ಪೀಡೆಗಳು ಮತ್ತು ರೋಗಗಳು, ಭೂಕುಸಿತ, ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ಬೆಂಕಿ ಮತ್ತು ಸಿಡಿಲು-ಮಿಂಚು, ಬಿರುಗಾಳಿ, ಅಲಿಕ್ಕಲು ಮಳೆ, ಪ್ರಚಂಡ

ಬಿರುಗಾಳಿ, ತೂಫಾನು, ಚಂಡಮಾರುತ, ಹರಿಕೇನ್ ಮತ್ತು ಟಾರ್ನಡೋ] ಕಾರಣ ಇಳುವರಿಯಲ್ಲಿ ಆಗುವ ನಷ್ಟಗಳಿಗೆ ಸರ್ವವ್ಯಾಪಿ ವಿಪತ್ತಿನ ವಿಮೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

3. ಕೊಯ್ಲಿನ ನಂತರದ ನಷ್ಟಗಳು :

ಕೊಯ್ಲಿನ ನಂತರ ಗದ್ದೆಯಲ್ಲೇ ಹರಡಿ ಒಣಗಿಸಬೇಕಾದ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರಚಂಡ ಬಿರುಗಾಳಿ ಮತ್ತು ಬಿರುಗಾಳಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಳೆ ಮತ್ತು ಸೀಸನ್‌ಗೆ ಸಲ್ಲದ ಮಳೆ, ಇಂತಹ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ವಿಪತ್ತುಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಕೊಯ್ಲಿನ ನಂತರ ಗರಿಷ್ಠ ಎರಡು ವಾರಗಳ ವರೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ.

4. ಸ್ಥಳೀಯವಾದ ವಿಪತ್ತುಗಳು :

ಅಧಿಸೂಚಿತ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ, ಉಳಿದವುಗಳಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿರುವ ಒಂಟಿ ಗದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ಆಲಿಕಲ್ಲು ಮಳೆ, ಭೂಕುಸಿತ ಮತ್ತು ಜಮೀನು ಮುಳುಗಡೆಯಂತಹ ಸ್ಥಳೀಯವಾದ ವಿಪತ್ತುಗಳು ಸಂಭವಿಸಿವೆ ಎಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗಿರುವ ನಷ್ಟ/ಹಾನಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ಸಿಗುತ್ತದೆ.